

胎儿出生后死亡 其继承的遗产谁来继承

□ 河北法制报记者 张乔

刘女士与王先生两年前结婚，二人感情甚笃。后在刘女士怀孕五个月时，王先生在出差途中遭遇车祸死亡。

在对王先生的遗产进行分割时，刘女士经与公公婆婆协商，为所怀胎儿留下了份额。刘女士分娩下一男婴，男婴却在不久后因病死亡。

刘女士还未从悲伤中走出来，公公婆婆就找到她说，孩子已经死亡，他们作为儿子王先生的第一顺序继承人，有权分享这个孩子继承的王先生的遗产。刘女士非常伤心，称她才是这个孩子的唯一继承权利人，预留的遗产

理应由她一人继承。

公公婆婆却不管不顾，一直找刘女士吵闹。刘女士不胜其扰，就给报社打来电话，咨询孩子继承的份额该如何分割，公公婆婆有权继承吗？

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师马文斌。

马律师称，孩子已经继承的份额应由刘女士继承。

民法典第十六条规定，涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的，胎儿视为具有民事权利能力。民法典第一千一百五十五条规定，遗产分割时，应当保留胎儿的继承份额。也就是说在涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的，法律认可胎儿具有民事

权利能力，自然就享有继承权。本案中，刘女士分娩的男婴，虽然在出生后不久因病死亡，但是在其出生时，是活体，是法律意义上的自然人，所以该婴儿在娩出母体的一刻就已经继承了分割王先生遗产时保留的份额。

虽然男婴在出生后不久死亡，但是其已经继承的遗产属于其合法的财产，在其死亡后成为其遗产，由其合法继承人依法定继承的方式发生继承。民法典第一千一百二十七条规定，继承开始后，由第一顺序继承人继承，第二顺序继承人不继承。第一顺序的继承人包括配偶、父母、子女。本案中，刘女士作为男婴的母亲，是其唯一的第一个顺序继承人，因

此男婴继承的份额作为其遗产，只能由其母亲继承。

民法典颁布实施后，对于胎儿利益的保护形成了以民法典总则编为核心的保护体系，对于胎儿权利的保护既做到了有法可依，又更加明确、严谨。马律师在此提醒广大朋友，学习好民法典，在生活中也能做到有法可依，利用法律维护自身的合法权益。



新片警巧解十余年邻里纠纷

河北法制报讯 (记者 鲍娜军) 7月12日，石家庄市高新区居民杨某特地赶到省会珠峰派出所，为民警徐捷送上一面写有“排除隐患保民平安不忘初心彰显担当”的大红锦旗，表达自己的谢意。

今年6月，徐捷接管苹果城小区，成为新一任“片警”。其在小区走访时了解到，有两家住户关系“特殊”，闹矛盾闹了十几年。原因很简单，就是因为楼上住户外窗台上放置的大花盆严重影响到楼下居民安全，楼下居民多次向物业和居委会反映，都没得到妥善解决。

一个花盆，十几年的矛盾，珠峰派出所民警为辖区群众办实事、解难题，化解了群众的矛盾纠纷，提升了大家的安全感和满意度，也收获了群众的口碑，获得大家的点赞。

交警秒变“消防员”及时救火显担当

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 郑扬眉) 7月17日，唐山公安交警支队一大队民警执勤时发现一居民房屋起火，他们迅速赶赴现场，及时控制了火情。

当日8时30分许，一大队民警在南新道与复兴路交叉口执勤时，发现和平街方向有浓烟升起。民警迅速赶赴现场，发现宋南平房居民区一住宅处房门紧闭，房屋内发生火情。民警第一时间拨打了119报警电话，并用水龙头和水盆进行灭火。但是由于隔着一堵

墙，阻挡了灭火的最佳位置。

为确保消防车能够快速到达现场，民警驾驶警车到路口为消防车引路，并协助消防员一起将居民房的卷帘门撬开进行灭火。随后民警联系供电局进行断电，又联系派出所、居委会和办事处找到了房子主人，将房间内的煤气罐、电动车、摩托车等危险物品搬到了房外，以免发生二次事故。经过大家的共同努力，火情被迅速控制，没有造成更大的损失。

盐山法院：“我为群众办实事”志愿服务暖人心

近日，盐山县人民法院组织开展了以“我为群众办实事，爱护环境做标兵”为主题的多彩主题党日活动。

活动当日，18名党员干警赴包联的3个生活小区，清理杂草和垃圾，清理地面及墙面小广告。

据悉，今年以来，盐山法院已多次组织干警到所包联的小区内进行志愿服务活动，为构建文明县城、促进邻里和谐、共同保护环境、传递司法温情，起到了至关重要的推动作用。赵志鹏 宫海军

大名交警捡手机及时归还失主

7月22日晚高峰时段，邯郸市交巡警支队大名大队金滩镇中队民警在大名府路与贵乡路口执行勤务时，发现路边的杂物旁有一部手机，随即将手机捡起。经向周围群众询问无果后，民警尝试通过手机上的信息联系失主。由于手机设有密码，无法

与机主取得联系，民警决定耐心等待失主打电话过来。

很快，失主打来电话，得知手机被执勤民警捡到后连声称谢。原来，失主着急购物，不小心将手机从裤兜里滑落，等到买东西付账时才发现手机不见了。

牛敏 郭占元

安平法院加强实战化训练提升警务保障能力

为切实提升司法警察队伍实战能力，安平县人民法院积极响应最高人民法院关于开展实战化训练以及执法知识竞赛的通知要求，召开专门会议部署落实该院实施方案。

党组成员、副院长高广超要求，要以此次实战化训练为契机，全方位提升司法

警察队伍硬实力，统一思想，养成习惯，形成常态，为保障审判执行工作安全有序运行奠定扎实的能力基础。司法警察大队大队长赵明宣读了实施方案并提出具体要求，强调将聚焦薄弱环节和突出问题狠抓狠练，确保取得实效。

孟翔 程博华

张家口桥西检察院业务数据研判助推检察工作提质增效

近日，张家口市桥西区人民检察院党组书记、代检察长陈文轶主持召开该院上半年案件质量主要业务指标数据分析研判会议，对1至6月全院各项检察业务案件质量主要业务指标数据进行了分析研判，对有关业务工作进行再部署。

会议提出，要紧盯考核指标，发挥考核指挥棒的作用，提升分析研判的质量与效果，坚持以数据为中心，强优势、找差距、补短板，使分析研判成果转化成实实在在的内生动力和检察自觉。

席娟 高宏伟

烈日下客车高速公路抛锚 高速交警安全转移乘客

河北法制报讯 (李紫萌)

烈日下，客车高速公路上抛锚停在应急车道，十余名小学生正在客车尾部鸣笛警示，并急忙上前询问。司机告诉民警，客车高温“开锅”，一时无法修复，自己也联系了运输公司，但由于时间较长，加之天气炎热，还有十余名小学生，急得不知怎么办。

了解情况后，民警立即决定用警车将乘客转移至昌黎服务区等待救援，并联系高速清障车将客车托运至服务区。二十分钟后，车上师生全部被安全护送至服务区，并安排到餐厅休息。司机和师生们一个劲地对民警表示感谢。民警再三叮嘱驾驶人上高速公路行驶之前，一定要检查车辆状况。如果在高速路上车辆发生故障，要及时拨打12122报警电话求助，切勿盲目在高速公路上行走，并且要将乘客撤离到护栏外。

7月26日12时许，机场大队民警驾驶警车巡逻到沿海高速公路昌黎服务区秦皇岛方向出口处时，发现一辆津A牌照的客车停在应急车道上，

十余名小学生躲在客车的背面避暑。民警立即用警车在客车尾部鸣笛警示，并急忙上前询问。

司机告诉民警，客车高温“开锅”，一时无法修复，自己也联系了运输公司，但由于时间较长，加之天气炎热，还有十余名小学生，急得不知怎么办。

了解情况后，民警立即决定用警车将乘客转移至昌黎服务区等待救援，并联系高速清障车将客车托运至服务区。二十分钟后，车上师生全部被安全护送至服务区，并安排到餐厅休息。司机和师生们一个劲地对民警表示感谢。民警再三叮嘱驾驶人上高速公路行驶之前，一定要检查车辆状况。如果在高速路上车辆发生故障，要及时拨打12122报警电话求助，切勿盲目在高速公路上行走，并且要将乘客撤离到护栏外。

残疾群众丢失生活费 心民警深夜细查找

河北法制报讯 (石哲炜

王星博) “真是感谢小伙子们，要不是你们，我下个月的生活都困难了！”7月22日上午，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队大滩海防派出所辖区残疾群众郑某拄着双拐来到派出所，抹着眼泪向前一天帮助过他的民警致谢，民警也叮嘱他以后遇到任何困难都可以随时与派出所联系，派出所一定会全力帮忙解决。

原来，7月21日晚8时许，大滩海防派出所接到郑某报警称，在其当晚回到家后发现随身携带的手机和钱包不见了，钱包

里有自己的所有证件、银行卡和现金，请求民警帮忙寻找。

在电话中，郑某焦急万分，声音哽咽。派出所民警到达现场后得知，郑某今年51岁，患有先天性小儿麻痹，是辖区前七里村的残疾人低保户。而他丢失的钱包里装的是他下个月的全部生活费，一下子全都丢失令郑某慌了神。看着一脸焦急的郑某，考虑到其实际生活情况，民警们下决心一定要帮他把失物找回来。由于郑某对最后一次摸到手机和钱包的时间和地点说不清楚，民警便一边劝导安慰郑某，一边连续拨打

其手机，发现手机一直未开机。同时，民警通过走访观察，也未发现有人盗窃或拾得其手机和钱包，极有可能是他自己不慎遗失在路上，遂驾驶警车带领郑某按照当晚出行的路线仔细寻找。其间，民警拨打了数十次电话，终于在离郑某家不远的路边听见了微弱的铃声，并找到了郑某遗失的手机和钱包。经检查，钱包内所有物品完好无缺。随后，民警又驱车将郑某安全送回了家中。第二天，心存感激的郑某专程来到派出所，对帮助过他的民警表达了由衷感谢。

千里执行护民生

□ 通讯员 许立国
河北法制报记者 陈兆扬

7月22日，河间市人民法院执行干警冒酷暑远赴千里之外的辽宁省锦州市，成功执行了一起合同纠纷案件，促使申请人河北某线缆有限公司与被执行人李某达成执行和解协议。

事情还得从2005年说起。当年9月，家住辽宁省锦州市的李某与某线缆公司发生业务关系，李某从某线缆公司陆续购买线缆，到2013年12月8日最后一次付款时，李某尚拖欠某线缆公司货款28.9万元。某线缆公司经多次催要后，李某于2016年10月向某线缆公司出具了一份《还款计划书》，约定至2019年春节前分期将欠款付

清，但李某却再次违约。某线缆公司无奈于2020年8月11日将李某诉至河间市人民法院。河间市人民法院经审理，于同年9月28日作出判决，依法判令李某偿付某线缆公司货款28万元及利息。

然而，判决生效后，李某仍然不主动履行生效的法律文书，某线缆公司只得于今年6月12日向河间市人民法院申请对李某强制执行。

案件进入执行程序后，执行干警立即向被执行人李某邮寄送达了执行通知书等相关法律文书，并通过全国法院执行查控系统对李某的个人财产进行了查询，发现李某在锦州市拥有3处房产，但银行账户却没有存款。于是执行干警对李某的一处房产予以查封，同时

冻结了李某的银行账户。随后，执行干警多次电话联系李某，但李某却一直不作应答。

为了尽快找到被执行人李某，同时进一步查清李某的财产情况，7月20日上午，执行干警们冒着酷暑，赶赴李某的家乡辽宁锦州。

当日下午2时许，执行干警到达锦州后，直奔当地房产部门，查证落实李某的个人房产，得知李某的3套房产分别位于市区的两个小区内。随后，执行干警再次拨通了李某的电话，但一连拨了四五遍，李某都是拒接。鉴于此，执行干警只得深入小区内，查找李某的住处。在物业人员的帮助下，执行干警最终于天黑时刻找到了李某。

但见了面的李某却称，他的公司已破产，身上背负了许多债务，已没有资金能够偿还线缆公司的货款。在与李某的交谈中，执行干警得知李某的仓库里存放着很多电缆。执行干警于是以此为突破口，对李某耐心地做思想工作，李某最终同意用自己的存款的电缆来抵偿某线缆公司的货款。执行干警立即告知某线缆公司，某线缆公司经商议表示同意，但提出要派人前来验货。

7月21日，当某线缆公司工作人员赶到后，执行干警立即随同公司人员来到李某仓库，对其库内的电缆进行核实估价。随后，在执行干警的主持下，某线缆公司与李某于7月22日下午4时达成执行和解协议。

执行干警没做片刻停歇，立即协调联系装卸工具、装卸人员及运输车辆。之后，又全程帮助某线缆公司装卸电缆，直到当晚10时许，满载电缆的货车驶出李某的仓库，驶向河间市。此时，执行干警们方才撤离……



玉田县公安交警大队为铸牢忠诚警魂、铸造“四铁”队伍，历来注重思想政治工作。国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》后，大队教导员张秀华组织全大队中层以上干部认真传达学习，深刻领会精神，狠抓贯彻落实。图为全体中层以上干部集体学习的情景。
霍群丽 王志永 摄